

## 国际经济观察

## 控制疫情仍是世界经济复苏关键

全球疫情近期出现明显反弹。上周,日本第三次宣布紧急状态,印度疫情急速恶化濒临失控,病毒变种带来的风险提升。种种迹象表明,能否控制疫情蔓延仍是经济复苏的关键。

4月23日晚,日本再次宣布东京都、大阪府等地于25日进入为期17天的紧急状态。去年4月和今年1月,日本曾采取过相同措施,然而由于该举措并非硬性“封城”,很大程度上依靠民众和商家合作,防控效果并不理想。有分析认为,日本此举也是担忧疫情蔓延会再度影响东京奥运会的举行。

更严重的情况发生在印度,该国单日新增新冠确诊病例数近期连创新高。印度卫生部26日公布的数据显示,该国较前一日新增新冠确诊病例达35.2万例,已连续5天单日新增病例超过30万例。

印度几近失控的疫情让全球本已舒缓的神经再度紧绷,让人不由得担忧迄今取得的全球抗疫进展再度受挫。半个多月前,国际货币基金组织(IMF)发布《世界经济展望报告》时曾不无乐观地认为,全球经济增长前景好于预期。只不过IMF的判断有前提,“取决于病毒和疫苗之间的竞赛,以及世界各地卫生危机的缓解”。从目前情况看,全球复苏仍面临高度不确定性,尤其是在控制疫情蔓延方面,全球仍有很多方面困难亟待克服。

首先,不能坚决落实疫情防控措施成为疫情反弹的重要原因。世界卫生组织有关人士日前指出,想要让疫情彻底消失,除了必须接种疫苗外,还需要有其他的遏制手段,比如保持社交距离、长期佩戴口罩以及不要参加聚会等。然而日本和印度今天的情况表明,这方面的工作落实并不到位。印度政府认为,戴口罩和保持社交距离等防疫措施执行力度下降、“防疫疲劳”导致民众防疫意识有所松懈、基层和社区没有采取有效隔离措施等是本轮疫情反弹的原因。

其次,各国在获取疫苗方面机会不均,阻碍了各国抗疫的进程。一方面,以美国为代表的发达经济体采购的疫苗数量远超本国居民实际需求量,却不愿意对外施以援手,而很多发展中国家却无从获得疫苗。如美国近日对印度抗疫的冷漠态度引发印度国内的强烈不满,《印度快报》26日刊文称,美国储存了3500万到4000万剂永远不会使用的阿斯利康新冠疫苗。分析认为,囤积疫苗无助于抗疫,但有囤积居奇、待价而沽的嫌疑,而疫苗民族主义会对全球经济产生负面影响,在经济全球化的今天,如果世界上大部分地区疫情蔓延势头无法遏制,其他地方也会受到影响。

此外,仍有一些国家在全球抗疫合作中制造对抗,给疫情防控和经济复苏带来巨大障碍。正如西班牙中国问题专家胡里奥·里奥斯日前撰文指出,有些国家的政府,他们关心的不是制止疫情,而是如何防止疫情造成他们想象中会使自己利益受损的新的力量平衡,“只有这样才能解释他们为何极力抹黑非西方国家的援助,甚至散布已经被世卫组织否认的新冠病毒起源阴谋论”。

连俊

## 俄国国情咨文九成篇幅谈国内问题

本报记者 李春辉



叶甫盖尼·西尼岑摄(新华社发)

图为俄罗斯首都莫斯科老阿尔巴特街街头。

俄罗斯2021年度国情咨文尤其关注以基础设施建设、改善民众生活等有针对性的举措支持国内经济复苏。此前,俄罗斯一直将提高其在全球经济中所占份额、增强经济影响力和经济独立性作为重要任务。此次国情咨文是8年来首次没有提及这一目标。眼下,俄与西方关系正进入新一轮紧张状态。不过,在78分钟的演讲中,普京用了90%的篇幅来谈国内问题,显示俄并未被外部“噪音”干扰。

俄罗斯总统普京日前在莫斯科向议会上下两院发表2021年度国情咨文,对医卫社保、经济发展等国内工作作出部署,并告诫西方停止挑战俄罗斯“红线”。

分析人士认为,在对外面临西方打压围堵、对内面临新冠肺炎疫情和经济困难之际,普京更多关注国内问题,聚焦经济发展与民生,注重通过自身发展应对内外困局。

## 兜住经济民生“底线”

在民生方面,普京特别强调加强社会保障力度,促进人口持续增长,继续对多子女家庭、孕期家庭和单亲家庭提供支持,推行儿童、青少年成长帮扶政策,加大教育与科学投入。

分析人士认为,本年度国情咨文延续了去年对有孩家庭的扶持政策。国家杜马主席沃洛金表示,总统的决定旨在提高对家庭的支持标准,国家杜马将采取一切措施落实帮扶政策。俄专家普遍认为,上述措施不仅可以改善低收入家庭生活质量,还能积极引导年轻人重视家庭,有助于提高人口出生率。

在社会稳定方面,普京表示,政府要在调控物价、恢复劳动力市场、提高居民收入、消除贫困方面取得进展。

专家认为,加强社会保障、提高居民收入将对经济持续复苏产生积极影响。欧亚开发银行首席经济学家维诺库洛夫表示,由于相关财政支出最终将更多流向消费而非储蓄,支持收入相对较低的公民将对内需产生更大刺激作用。该领域国家预算支出的增长将对俄GDP发挥强有力的支持作用。

在经济建设上,普京表示,将推出新型金融工具“基础设施预算贷款”,为地方发展服务,支持切实造福人民的基础设施建设项目,并建议重组联邦和地方债务,提高地方财政的独立性和自给自足能力。

分析人士认为,基础设施建设政策将给俄经济带来巨大推动力,同时可以重启因疫情放缓的区域经济,降低地方对中央转移支付的依赖。根据欧亚开发银行评估,基建和投资是支持俄经济持续增长的关键因素,未来几年国家投资可为GDP增长贡献约1%的增长率。

多年来,普京一直将提高俄在全球经

济中所占份额、增强经济影响力和经济独立性作为重要任务。此次国情咨文是8年来首次没有提及这一目标。新的重点将为以有针对性的措施支持经济复苏。俄经济学家认为,在当前不利的外交局势和连续7年居民实际收入下降的背景下,经济增速赶超不是优先考虑的问题,发展基础设施、改善民众生活才是。分析人士预测,若国情咨文政策能够实现,俄经济有望提速。

## 警告西方勿越“红线”

普京此次发表国情咨文正值俄与西方关系进入新一轮紧张状态,因此国情咨文有关外交安全政策的内容也备受关注。

近期,俄罗斯与西方国家的对抗愈演愈烈。美国、波兰、捷克和波罗的海国家等对俄实施制裁并驱逐多名俄外交人员,俄则采取反制措施。就在普京发表国情咨文当天,俄外交部召见美国驻俄副大使,并要求10名美国驻俄外交人员于5月21日24时前离境。

普京表示,俄外交政策的重点是保障国家和平安全和稳定发展。俄对开展广泛的国际合作持开放态度,但同时也会坚决维护本国立场。近来西方对俄不友好的举动持续不断,俄对此表现出最大限度克制。但如果一些势力将俄方的克制当成软弱,跨越俄罗斯的“红线”,俄方将采取迅速而坚决的回应措施。

俄总统新闻秘书佩斯科夫向外界表示,普京所说的“红线”首先是俄国家利益,其是在当前的困难时期。

## 把握发展自身“主线”

俄政治分析师巴希罗夫说,在78分钟的演讲中,普京用90%的篇幅谈国内问题,特别是就各种民生问题同民众坦诚沟通,着眼提升人民福祉,并没有被外部“噪音”所干扰。

俄国家杜马国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫表示,美国早就选择了对俄施加经济压力的战略。俄罗斯对制裁唯一切实的回应是调整经济政策、增强经济实力。否则,再高明的外交也无法解决俄在持续受压的局面下面临的社会经济困难。

莫斯科市市长索比亚宁认为,普京发表的国情咨文向地方和联邦政府发出了重要信号,即便在困难的经济形势下,国家的发展目标也不会被搁置,投资项目将继续实施。索比亚宁认为,领导人和民众赢得胜利的信心对俄罗斯来说一直很重要,尤其是在当前的困难时期。

## 信息产业成为保加利亚经济新增长点

本报驻索非亚记者 田晓军

信息产业是近年来保加利亚发展最快的产业,预计未来几年这一趋势仍将继续。

统计显示,2020年,保加利亚GDP受疫情影响下降了5.5%,但信息产业仍然实现了12%的增长,预期收入增长10%。2019年,保加利亚信息产业增长率为20%,收入

达到31亿列弗(约15.8亿欧元),其中超过80%来自出口。

同时,信息产业在保加利亚国民经济中的占比持续增长。2014年,信息产业仅占其GDP的1.8%,至2020年已经提升至3.8%。这意味着,信息产业已经成为保加利亚经济新的增长点。

信息产业的快速发展不仅带来了收入增长,而且创造了更多就业岗位,仅2020年就新增了3500个工作岗位,这与大多数受到疫情影响的行业形成了鲜明对照。保加利亚信息业协会董事会成员科鲁·哈德吉耶夫表示,未来5年内,该行业有望创造至少2.3万个新的就业岗位。

近年来,保加利亚本土企业不断涌现,外来投资者也不断涌入,在保加利亚开设工厂和研发中心,保加利亚信息产业由此迎来了可持续增长的良好态势。此前,信息产业主要集中在首都索非亚,现在已经有更多公司落户其他地区,逐渐形成了从首都经济圈向周边辐射的趋势。

如今,保加利亚经济正在从信息技术领域获得持续的动力。保加利亚是外国创业公司落户的理想之地,国际企业在保加利亚开展业务的趋势越来越明显。保加利亚软件公司协会主席斯塔门·科兹科夫表示,诸如惠普等世界领先的信息技术公司已经在保加利亚建立了研发部门,这些公司看中的是保加利亚深厚的人才储备,连通欧洲、亚洲的战略地位,政治稳定,信息通信技术发达,充满活力的信息生态系统以及优良的数字基础设施。同时,与欧洲其他国家相比,保加利亚的生活成本也是其一大优势。

目前,信息和通信技术已成为中保合作的新亮点。比如,华为已经在保加利亚深耕了16年,中科创达也与保加利亚的图像视觉技术公司展开合作。随着“一带一路”建设深入推进,两国在信息和通信技术方面将展现出更加广阔的合作前景。

## 巴基斯坦经济加速回暖

本报记者 施普皓

世界银行日前发布了一份名为《巴基斯坦发展更新》的报告。报告显示,预计2021/2022财年,巴基斯坦GDP将增长1.3%;2022/2023和2023/2024两个财年平均增速预计为2.7%。

近期,多个机构发布报告,认为巴基斯坦经济已出现复苏迹象,并且正在加速回暖。仅就财政状况来看,国际货币基金组织(IMF)在近期发布的《财政监测》中预测,2022/2023财年巴基斯坦财政赤字占GDP的比重为5.5%,至2023/2024财年这一数字将降至3.9%。IMF还预测,2026年巴基斯坦财政赤字占GDP的比重为2.9%。

巴基斯坦财政部长哈马德·阿扎尔表示,巴基斯坦下一财年的增长目标将定在4%以上,同时其财政收入也将出现“惊人的增长”。今年以来,巴基斯坦侨汇收入增长再创新高,这反映出身处海外的巴基斯坦人对国内经济发展总体上持乐观态度。

2020年,新冠肺炎疫情给巴基斯坦国内经济带来严重冲击。鉴于疫情防控与推动经济复苏双重压力,外界普遍对其复苏前景持谨慎态度。直到近期,乐观估计才逐步多了起来。

不过,也有专家提醒,尽管已经看到了令人鼓舞的回暖迹象,但巴基斯坦在复苏

道路上仍面临着重重挑战。比如,通货膨胀依然是个大问题。尽管当地通货膨胀程度与去年同期相比已略有下滑,但依旧居于高位。同时,失业问题也不太可能在短期内得到有效解决。今年以来,巴政府已宣布多项政策力求解决上述问题,不过成效并不明显。

表面上看,巴基斯坦国内疫情形势依旧较为严峻,经济环境远未达到“正常状态”。如果疫情没有得到根本好转,政府出台的种种措施将受到掣肘。不过,问题背后的深层原因是巴基斯坦的私营经济长期以来“元气不足”。

专注巴基斯坦经济研究的世行高级经济学家德雷克表示,目前许多公司的经营状况依旧较为脆弱,需要政府的大力扶持。巴国内多位经济专家也呼吁,政府应创造良好的营商环境,同时推动短期改革计划平稳过渡至中长期计划,让巴基斯坦尽快实现真正的复苏。

尽管前路依旧漫长,但巴基斯坦经济发展的前景已见分明,这也为巴基斯坦在优化国内营商环境、促进新兴产业发展等方面的长期计划提供了空间。目前的关键在于,巴政府能否抓住此良机,通过改革推动本国经济加快实现现代化。

